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4 

ВСТУП 
 

Ефективно діючий ринок праці є важливою умовою 
забезпечення конкурентоспроможності національної 
економіки. У сучасних умовах розвитку економіки ринок 
праці як важливий регулятор попиту та пропозиції робочої 
сили потребує розв’язання низки найважливіших соціально-
економічних проблем. Проте, в умовах сьогодення на 
вітчизняний ринок праці впливає велика кількість негараздів, 
які гальмують його інституційні перетворення та ефективне 
функціонування. 

Національний ринок праці відзначається певними 
домінантними ознаками – самовідтворюваністю та 
саморегуляцією, сутність яких полягає у гнучкій та 
оперативній реакції ринку праці на різноманітні чинники 
кон’юнктурних коливань в економіці. Однак, виважені 
державні важелі впливу на ринок праці за сучасних 
нестабільних умов є також доцільними та необхідними. Тому 
визначення вектору державного регулювання розвитком 
національного ринку праці в ринковій економіці має велике 
значення. 

Особливої актуальності набуває визначення імперативів, 
домінантних принципів та стратегій підтримки 
функціонування регіональних ринків праці, оскільки саме такі 
ринки у своєму синергетичному ефекті впливають на 
національну економіку і національний ринок праці, 
відбиваючись на основних макроекономічних показниках та у 
кінцевому результаті визначають добробут населення і країни 
в цілому. Складним є завдання щодо розробки ефективного 
державного механізму розвитку національного ринку праці та 
створення дієвих умов для активізації необхідних 
інфраструктурних компонентів. Розв’язання такого завдання 
потребує ретельного вивчення теоретико-методологічних та 
практичних підходів до заходів державного управління цим 
ринковим сегментом.  
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Функціонування національного ринку праці завжди 
знаходилося у фокусі наукової думки. До найбільш значимих 
фундаментальних досліджень специфіки функціонування 
ринку праці, його інфраструктурного забезпечення, напрямів 
державного регулювання слід віднести праці таких вчених: 
В. Боброва, В. Васильченко, Л. Васюренко, Ю. Гончарова, 
М. Дихи, Ф. Еджуорта, М. Єрмошенка, С. Єрохіна, Є. Жуліна, 
Г. Завіновської, Г. Збишко, Н. Іванова, В. Іщина, 
В. Каменецкого, Дж. Кейнса, І. Кукси, Г. Купалова, 
А. Лаффера, К. Маркса, А. Маршалла, О. Мельничука, 
В. Патрікеєва, В. Петюха, А. Пігу, Ж. Сея, А. Сміта, 
А. Топіліна, Е. Фелпса, М. Фрідмена, Ф. Хайека, 
Є. Чернявської та інших науковців.  

Вагомий внесок у вирішення питань, пов’язаних з 
особливостями функціонування ринку праці у відкритій 
економіці та в контексті глобалізації, внесли такі вчені, як: 
С. Бандура, Д. Богиня, В. Васильченко, О. Грішнова, А. Колот, 
М. Краснов, Н. Павловська, С. Писаренко, В. Сандугей, 
В. Стешенко, В. Шевченко та інші.  

Водночас швидкоплинність та значні зміни зовнішнього 
середовища національного ринку праці, глобалізаційні 
процеси, міграційні зрушення та кризові явища в економіці 
вимагають постійного перегляду та удосконалення підходів до 
державного регулювання розвитком ринку праці в Україні. У 
зв’язку з цим, актуальним на сучасному етапі ринкової 
трансформації є визначення ефективних дій держави, 
спрямованих на розвиток концептуальних засад, 
удосконалення економічного механізму, розробку 
довгострокової моделі державного регулювання національним 
ринком праці. 

Зазначені напрямки дослідження визначають структуру 
монографії, яка складається з трьох розділів. 

У першому розділі монографії «Теоретичні основи 
функціонування національного ринку праці» удосконалено 
понятійно-термінологічний апарат дослідження складових 
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національного ринку праці, визначено сутність та специфічні 
ознаки національного ринку праці, виділено чинники, що 
впливають на формування попиту та пропозиції на ринку 
праці, досліджено сутність та необхідні умови для 
впровадження механізму державного регулювання 
національним ринком праці. 

Другий розділ «Дослідження ефективності 
функціонування сучасного ринку праці в Україні» присвячено 
оцінюванню функціонування національного ринку праці за 
допомогою ретроспективного аналізу його основних 
показників та таксономічного аналізу показників розвитку 
регіональних ринків праці. За результатами проведених 
досліджень визначено основні причини асиметрій розвитку 
ринку праці в Україні. 

У третьому розділі монографії «Підвищення рівня 
інноваційного розвитку ринку праці в Україні» 
сформульовано концепцію державного регулювання 
національним ринком праці та здійснено імплікацію теорії 
хвилястого еволюційного розвитку господарської системи 
стосовно даного ринку. На основі використання зазначеної 
концепції визначено архітектоніку механізму забезпечення 
інноваційного розвитку національного ринку праці у фазі 
«криза» та розроблено засади з його удосконалення. Здійснено 
моделювання впливу показників національного ринку праці 
на макроекономічний розвиток країни, а також сформовано 
комплексну систему оцінювання ефективності 
інфраструктури національного ринку праці. 

У монографії проведено комплексне дослідження, яке 
дозволило теоретично узагальнити i запропонувати 
запровадження нових підходів до вирішення важливого 
наукового завдання – розвитку теоретико-методичних 
положень і розробки науково-практичних рекомендацій щодо 
вдосконалення державного регулювання розвитком ринку 
праці в Україні.  
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